

为听障爸爸自学手语,也是妹妹的“小妈妈” 高考609分的乐清女孩: 有梦想可追 生活就不累

本报记者 滕一韬
通讯员 叶泱程

超过特控线15分,温州乐清第二中学18岁的女孩黄津津完成了她的学业冲刺逆袭。609分的高考成绩是她对家人和拼搏的自己交出的一份满意答卷。“高三这一年特别拼特别辛苦,但一切都值得。”因为原生家庭的不易,津津更深知读好书的重要。

有听力障碍的父亲常年在外务工,作为家中长女,津津与年幼的妹妹、高龄的奶奶一起生活。当许多人还在父母怀里撒娇时,她已经学会懂事、节俭。

“奶奶70多岁还在打零工维持家里生计,爸爸在外工作也很不容易。”高考结束,津津准备找一份暑期工,凑够自己的学费和生活费。

生活虽苦,幸好心中有梦。

“毕业后想做一名老师教书育人,让更多像我这样的孩子读好书,也想继续努力让家人为我骄傲,给他们更好的生活。”在津津看来,有梦想就不会累。



津津正在烧菜

面对家庭的变故,她想为家人挡“风雨”

“对妈妈还有印象,但已经记不清她的模样了。”津津4岁时,母亲就离开了家,从此杳无音信。

麻绳专挑细处断。几年后父亲再婚,继母生下比津津小9岁的妹妹后,同样不告而别。

原生家庭的破碎,让津津更加心疼自己的小妹妹。“我们关系很好,她很听话,也很黏我。”津津的家在柳市镇金楼村,离学校很远,所以平时都住校,两周才回家一趟。好不容易回家,唯一休息的这一天,津津总是把时间排得满满的。同样缺少母爱的津津成了妹妹的“小妈妈”——接送妹妹,辅导妹妹功课,给她安排好学习计划,甚至妹妹的家长会也都是她去的。除此之外,津津还包揽了所有家务,把家中能洗刷的、能干的活全干完才匆匆赶回学校。

高考结束后的这个夏天,许多同学选择远游或玩乐,津津则默默地从奶奶手中接过煮饭烧菜的活儿:“其实很早就学会烧菜了,但奶奶让我以学习为重,一直不让我做,现在烧了一段时间,已经越来越熟练了。”

津津告诉记者,奶奶前段时间不小心弄伤了肋骨,医生嘱咐三个月都不能使劲,所以她想找一份离家近的暑期工。“这样中午可以赶回来给奶奶和妹妹做饭。”这是她对

从小自学手语,成为爸爸的“嘴巴”

津津的父亲一直在丽水青田从事石雕工作,很少回家来。虽然和其他人相比,自己的爸爸是有“残缺”的,但在津津看来,“爸爸凭借自己的双手去劳动,以一己之力维系着全家人的生计,在我心里他很伟大。”

“我们的感情很好,为了爸爸我还学会了手语,平时交流完全没问题。”津津说,从小她就开始自学手语,现在妹妹也会一些。每当爸爸回家时,津津便作为爸爸的“翻译官”,帮奶奶传话,上街买东西也都会陪着,当爸爸的“嘴巴”。

津津的孝顺以及她与爸爸的这份默契,让周围的邻居很是羡慕。

读书上,津津从未让家里操心,进入高三后她更加努

乐观的她坚信,困难只是暂时的

在津津的家中,妹妹、奶奶和她的三张床,便占去了卧室的一大半。简陋的小平房里,唯一能“拿得出手”的家具就是镇上爱心人士捐赠的一张上下铺,津津把它让给了妹妹,自己睡的则是一张简易铁床。尽管生活条件艰苦,她却大方一笑:“我在家的时间少,睡觉足够了。”

津津一年到头都穿着一身校服,“学校为我减免了学费和班费,我已经非常感激了。”但偶尔还会遇到餐费不够的窘境,“那就少吃些当减肥了。”津津露出惯有的乐观笑容。

得知津津的情况,乐清市第二中学副校长王奕颖不仅通过公益机构为她争取了1000元饭费,还在高考后为她联系媒体,希望有更多人能关注到这个懂事乐观的女孩。

7月5日,津津在阿里公益天天正能量评选活动中,获



津津辅导妹妹做作业



暑期工的唯一要求。除此之外,津津表示,自己什么苦都能吃,端盘子、洗碗、收银都行。

“我一定会督促妹妹好好读书,等她上大学时我已经参加工作了,有能力照顾好家人,一切就不愁了。”津津一边熟练地洗菜切菜刷锅,一边说道。



力,“每天5点30分准时起床,10分钟后到达教室走廊开始背书。冬天天很冷,但对我来说这是好事,呼啸而过的冷风恰恰有着‘提神醒脑’的作用。”

功夫不负有心人,经过一年的努力,津津的成绩有了显著提升,最终高考超常发挥,考了609分!“得知分数后,我第一时间发信息给爸爸,他也为我感到高兴!”

平时喜欢看书的津津,从小就对文学很感兴趣,高中还是学校的阅读社社长。填报志愿时,津津的第一志愿选择了浙江理工大学的外语专业。“大概率应该能上,也填了些离家近的浙江省内高校。”追逐梦想的同时,津津也在用她的爱默默守护着她和爸爸、奶奶、妹妹的这个小家。

得了“正能量励志学子追梦计划”奖学金1万元。

“大学第一年的学费有了着落,我给自己还定了一个目标,提前攒够学校的生活费。”津津说,自己初定每个月1000元的生活费,暑期工结束后,她还打算在今后的学校里参加勤工俭学,争取实现自给自足。

“我觉得,原生家庭的困难只是暂时的,并不是我人生里永远的困境,更何况现在好运眷顾我,让我遇到了许多充满善意的好心人,给予我无限的感动和温暖。”津津说,这些恩情她都会记在心里,将来有机会她也会去参加各类志愿服务活动,会手语的她也会用一技之长去帮助更多人。

大学生活还未开始,但津津已经提前做好了规划——一边打工一边提前准备大学英语四级考试。